



“今年,我们对天鸿凯旋城、海天名人广场、万光观海花园、中桦家园小区四个小区进行了分户热计量收费改造,在本供暖期进行计量收费试点。”11月16日,烟台市500供热公司的相关负责人向记者介绍说。再加上鹿鸣小区,烟台市目前实行分户热计量试点的小区达到了5家。

烟台五小区试点分户热计量

新建筑取暖取消按面积收费

本报记者 任鹏 见习记者 李婵娟 夏超

据介绍,分户热计量具体收费标准是每户按照面积缴费的40%收取基本热费,其余部分按照热量进行收费,价格执行物价局定价。

“考虑顶层和两端用户散热量比较大的特点,收费时已经折算了相应的系数。所有的热量表实现了远程抄表功能,在客户中心终端计算机内自动生成热费额,为热计量改造工作提供了科学的数据支持。”

目前,对于分户热计量的推广改造,国家正在实行“强制性”的措施。据介绍,在今年发布的《关于进一步推进供热计量改革工作的意见》中明确要求,新建建筑工程建设必须和供热计量

装置安装同步。

“从2010年开始,烟台市新竣工建筑及完成供热计量改造的既有居住建筑,取消以面积计价收费方式,实行按用热量计价收费方式。”相关人士介绍说,“两年时间里,既有大型公共建筑将被要求全部完成供热计量改造并实行按用热量计价收费。”

此外,对不符合民用建筑节能强制性标准的新建建筑,不得出具竣工合格验收报告,不得销售或者使用。既有居住建筑节能改造不实施供热分户计量改造的,不得通过验收,不得拨付中央财政既有居住建筑供热计量及节能改造奖励资金。

分户热计量成建筑节能新宠

就像是家里的自来水一样,用了多少热量就交多少钱的取暖费。记者了解到,在烟台,分户热计量以其按需使用的优点开始陆续出现在居民家中。目前,5个居民小区成为这一新型取暖方式的试点。

“家里的分户热计量采用的是地暖设计,比以前的那种暖气片供热的情况好的多。分户计量改造之后,家里的室内温度都能保持在20度以上,有的时候室温高达25度,不得不将窗户打开通一下风。”在烟台市鹿鸣小区北区,67岁的蔡

先生这样告诉记者。记者了解到,鹿鸣小区是市政府供热分户热计量的试点小区之一,今年四月份已经在小区安装了热量表,供暖配套设施均已齐全。

蔡先生说,11月12日开始试供暖后,家里就能明显感到热乎了,而且可以将自家的室温调至舒适的温度。

在海天名人广场小区,居民陈先生告诉记者,因为上班,白天时间基本不在家中。这时就可以关闭调控阀门,用多少就交多少的钱。

不再是以往的集中供暖,没人在家也得交供暖费。

业内人士向记者介绍说,分户热计量供暖的模式对大部分特定居民是有好处的。

“利用阀门来控制室温或是关闭暖气分户计量供暖对于那些白天在家时间较少的居民比较实惠。居民们可以根据自身情况,按照使用的需要对用热数量进行控制。”这位人士表示,“跟普通的按建筑面积收费相比,分户热计量不仅能省下不小费用,也能够实现资源的节约利用。”

新房采暖 各方都有难念经

楼市见习记者 宋振东

每到年末,采暖都是人们热议的话题,尤其是刚刚入住的新房主们。新房第一个供暖期是否能够正常供暖,是新房主们最关心的话题。然而,由于入住率低而不能供暖,却让很多新房主刚住进新房的喜悦心情荡然无存。无论如何,冬季采暖已然成为新房主们必须要过的一道坎。

针对新交房采暖问题,记者采访了部分小区发现,业主和开发商、物业公司、供热企业、政府部门都有考虑这个问题,然而正应了那句老话“家家有本难念的经”,因为各有各的立场而苦无良策。

业主:分两派

一派是供暖派。“买了新房就是要住的,不供暖怎么住。”“数九寒天冷得要命,没有暖气根本没法在屋里呆。”这是记者听到的最多的已经入住业主的想法。但是现实是,有些小区由于入住率不足,供热公司不给供暖。

另一派却并不着急开通供暖。“我买了房子但是自己不会过来住,如果开通供暖的话,我就要白拿冤枉钱了。”鲁东大学任教的杨先生如是说。“新房子装修需要的时间,装修后也需要时间晾一晾屋子,首个供暖期我不会入住。”市民冯先生这样告诉记者。据了解,做这样考虑的业主大多已经向供热公司报停供暖。

开发商:很无奈

“销售情况放在一边不说,业主入住率也放在一边不说,但是业主的两种不同需求我们也左右为难。”迎春大街某楼盘项目王经理介绍说,“有时候,为了满足部分入住业主的采暖需要,开发商还会向供热公司交一部分钱,签订协议开通供暖。但是开发商也无法为所有买了房而没有入住的业主埋单。”

物业公司:只能协调

“我们物业公司虽然收了物业管理费,但是采暖供热还是开发商、业主和供热公司之间的事情,我们只能从中进行协调。”莱山区某物业公司初主任介绍到,“交房后头两年,采暖由开发商负责质保,但也是从设计施工的角度来讲的。如果涉及到开通问题,还是要找供热公司,由业主和供热公司如何协商解决,我们物业公司一点办法也没有。况且采暖费全部由业主交给供热公司,我们物业公司不会做任何截流。”

供热企业:运营有成本

烟台市某热电公司服务接待中心王

主任告诉记者,“由于我们是市场化运营企业,不得不考虑运营的成本。如果一个小区的入住率太低,供热效率也会变得很低,供热成本将大幅度上涨,企业无力承担。这是目前所有供热公司都要考虑但无力解决的问题。”

据了解,目前烟台市供热企业大多数执行“70%以上入住率正常供暖;50%以上入住率协议供暖,即可开通供暖,但不保证供暖质量;30%以上也可以开通协议供暖,但是要加收一定比例的补贴收费,同样不保证供暖质量;30%一下的,无法开通供暖”的行业标准。

政府:修订管理办法

烟台市供热燃气管理处林主任告诉记者:“目前烟台还没有针对入住率和供暖的强制性规定,但相关管理办法已经在加紧制定。”

据了解,2004年开始生效执行的《烟台市供热管理办法》中没有针对入住率的相关规定。2009年12月,烟台市供热燃气管理处修订了之前的管理办法,并推出了《烟台市供热管理办法(征求意见稿)》。其中,第四章第三十二条规定:“居民用户申请用热,达到单元总户数百分之七十及以上的,供热单位应当供热;低于单元总户数百分之七十的,供、用热双方可以采取协议供热。”

采暖方式多样化 地暖成流行趋势

楼市记者 孙立立

冬季,采暖问题一直是人们关注的焦点。在采暖方式日趋多样化的今天,人们面临的选择越来越多。那么面对如此众多、特点不一的采暖方式时,人们该如何评价其优劣?如何选择确定适宜的采暖方式?

集中供暖:技术成熟

集中供暖是人们最熟悉的采暖方式,也是目前城市供暖的主力军。记者采访的上饶花园、富顺苑西区、阳关绿洲、锦绣新城四期、橡树湾等小区均采用了这种采暖方式。据橡树湾销售人员介绍,该技术比较成熟,也很安全可靠。此外还具有使用方便、价格便宜、可24小时供暖等优点。看上去好像是完美的选择,但这种采暖方式有个最大的“软肋”,就是供暖的时间和温度无法自己控制。另外,散热片取暖温度达到80℃时就会产生灰尘团,使散热器上方的墙面布满灰尘,影响美观。

地暖:灵活经济

据了解,烟台大多数新建小区像山海云天、紫郡城、奥林峰情等几个项目已经采用这种取暖方式。记者发现,采用分户计量的楼盘大多应用了地暖。对于人体来说,地板采暖最适宜。地板采暖可以使地面温度均匀,室温自下而上逐渐递减,舒适度高。空气对流减弱,有较好的空气洁净度。与其他采暖方式相比,也较为节能。但它层高有8厘米左右的占用。而且在地面二次装修时,易损坏地下管线。铺设木地板则有干裂的麻烦,所以,通常建议选用地砖或复合地板。设定温度也不能太高,否则会大大降低输送管道的使用寿命。由于防水需要,卫生间是不宜铺设的,还要借助于电暖器。

独立式采暖:替代方案

有些住户,或因为无法开通集中供暖,或由于不常居住等原因,自行购买以天然气、液化石油气、煤气、电为能源的采暖设备,即为分户式采暖炉。这种方式的好处是可自行设定采暖时间。家中无人时只需保留4度左右的低温运行(防冻作用)。有的品牌还可同时提供生活热水,比传统暖气先进、节能、安全。还可安装在墙体上、房间角落里。记者调查发现,这类产品价格大多在数百元到1000元之间。

同样,独立式采暖炉也存在缺点:采暖炉使用寿命为15年左右,更新费用要由业主承担。存在安全、污染(电采暖除外)等隐患,热泵经常启动及火焰燃烧,噪音较大,存在一定空气污染问题。

新交房供暖调查表(部分)

小区名称	供暖方式	交房时间	首次供暖时间	入住率	供暖情况
海天·四季花城二期	分户控制/地暖	2008年08月	2010年11月	30%左右	小区共1400套房,目前400多户开通供暖。
上尧花园	分户控制/暖气片	2008年09月	2009年11月	70%以上	小区共800套房,今年供暖大约350多户。
建源·山水龙城	分户控制/暖气片	2008年12月	2010年11月	40%左右	小区共1369套房,目前有200多户开通供暖。
万光府前花园一期	分户控制/暖气片	2009年01月	2010年11月	15%左右	小区共1400套房,入住即可开通,但需签协议交补贴。
上海滩花园A区(回迁)	分户控制/暖气片	2009年05月	2009年11月	30%左右	小区共1500套房,目前500多户开通供暖。
紫郡城	分户控制/地暖	2009年06月	2010年11月	40%左右	小区共794套房,目前300多户开通供暖。
东上海赋	分户控制/暖气片	2009年10月	2009年11月	30%左右	小区共192套房,目前约有1/3的住户开通供暖。
德尚世家	分户控制/地暖	2009年11月	待定	10%左右	小区共2000套房,今冬无供暖,开通时间待定。
新桥国际佳苑(多层)	分户控制/暖气片	2009年12月	2010年11月	70%以上	小区共1060套房,目前已经开通供暖。
天鸿凯旋城二期	分户控制/地暖	2010年05月	待定	30%左右	小区不到300套房,今冬无供暖,入住率达到即可供暖。

见习记者 夏超 整理